

让民营企业尽享政策红利

——专访工业和信息化部部长苗圩

习近平总书记近日在民营企业座谈会上发表重要讲话，重申了我们党坚持“两个毫不动摇”的一贯立场，并直面当前民营企业发展的困难和问题，作出了从6个方面支持民营企业发展壮大的重要部署。

在我国，中小企业和民营企业多互为主体。作为国务院促进中小企业发展的主管部门，工业和信息化部将如何贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神，采取切实有效措施，促进政策落地，让民营企业实实在在享受到政策红利？记者采访了工业和信息化部部长苗圩。

进一步放宽市场准入，鼓励民间资本进入电信、军工领域

问：围绕为民营企业营造公平竞争环境，近年来工信部在移动通信转售业务、电信市场开放上进行了哪些尝试？下一步还将出台哪些新举措？

苗圩：近年来，按照“少限制多鼓励、宽进严管”的原则，工信部支持民营企业进入基础电信业务运营领域，取得积极成效。一是推动移动通信转售业务正式商用。目前，共有42家民营企业获得移动通信转售业务试点批文，截至2018年3月底，累计发展用户超过6400万户；有18家企业用户数超过百万。2018年4月，正式发布《关于移动通信转售业务正式商用的通告》，进一步放开经营主体限制，鼓励民营企业经营物联网等新技术新业务。

二是向民间资本开放宽带接入市场，逐步扩大宽带接入网业务开放试点范围。截至2017年底，已在28个省（自治区、直辖市）的154个城市开展试点，累计批复277家（次）试点民营企业，民营宽带用户数近900万，吸引民间直接投资超过106亿元，间接经济

贡献530亿元，带动上下游新增就业岗位超过28万个。

下一步，工信部将进一步放宽市场准入，鼓励民间资本进入电信、军工领域。一是通过实施移动通信转售业务正式商用，深化宽带接入网业务试点，进一步引导民间资本进入基础电信运营领域。二是进一步引导和支持民营企业参与军民融合发展。搭建民营企业优势军民两用技术创新成果展示、对接、交流平台，推广可转民用的军用先进技术，促进供需交流；继续编制发布年度《民参军技术与产品推荐目录》《军用技术转民用推广目录》，引导民营企业参与国防建设，鼓励其利用先进军用技术发展壮大。

降门槛、降成本、强担保、防拖欠，化解企业融资难、融资贵

问：党中央、国务院高度关注中小企业融资难、融资贵，近期工信部将重点开展哪些工作？

苗圩：按照党中央、国务院决策部署，工信部将重点做好以下工作：

一是充分发挥国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室协调机制作用，会同相关部门推进政策落实，推动降低小微企业融资成本。推动研究出台防止大企业拖欠小微企业款项的行政法规。

二是落实与相关银行签订的合作协议，扩大小微企业信贷规模。推进小微企业应收账款融资，推动政府采购单位和产业链核心大企业确认账款，降低小微企业融资门槛。建立小微企业融资白名单制度。鼓励发展小微企业投融资公共服务平台。

三是发挥好国家融资担保基金作用，与财政部共同实施小微企业融资担保业务降费奖补政策，开展担保行业社会责任评价工作。

四是进一步发挥国家中小企业发展基金引导作用，带动地方和社会资金扩大小微企业股权融资规模，为更多创新型中小企业拓展直接融资渠道。

五是开展小微企业融资环境评价工作，了解小微企业融资动态变化情况。开展小微企业金融知识普及教育活动，强化小微企业融资技能，提高融资能力。

问：国家中小企业发展基金设立运营进展如何？下一步，工信部将如何更好发挥基金的作用？

苗圩：目前，国家中小企业发展基金已有195亿元人民币规模的4只实体基金设立完成并投入运营。截至目前，实体基金共完成投资194个项目，投资金额57.22亿元，已投资项目中符合条件的种子期、初创期成长型中小企业数量149个，投资金额36.44亿元，涵盖高端装备制造、新能源新材料、生物医药、节能环保、信息技术等多个行业。与此同时，国家基金通过示范作用，引导带动部分有条件的省市积极设立地方中小企业发展基金，初步形成了国家与地方上下联动、协同发展的局面。

下一步，工信部将继续会同财政部等部门推动国家中小企业发展基金实体基金设立运营，完善基金治理机制，扩大股权投资规模。

着力培育“小巨人”企业，提升中小企业创新发展能力

问：民营企业和中小企业是我国创新发展的重要载体，工信部将采取哪些举措提升中小企业创新发展能力和自身竞争力？

苗圩：围绕提升中小企业创新能力，工信部将主要采取以下措施：

一是推动中小企业“专精特新”发展。通过梯度培育和引导扶持，在各地认定近2万家“专精特新”中小企业基

础上，通过3年培育600家聚集主业、创新能力强、市场占有率高、专注于细分市场的专精特新“小巨人”企业，促其逐步壮大成长为“单项冠军”企业。

二是开展“互联网+”小微企业创新创业培育行动，实施中小企业信息化推进工程。鼓励大企业及专业服务机构构建面向中小企业的云制造平台和云服务平台，发展适合中小企业智能制造需求的产品、解决方案和工具包。支持面向中小企业的工业互联网公共平台建设，大力推动中小企业向云端迁移。

三是继续举办“创客中国”创新创业大赛，着力促进产融对接、项目孵化和落地服务。2018年的创客大赛参赛项目8112个，同比增长92%；共举办26场区域赛、23场专题赛，相关机构与大赛24强中的有关项目签署了投资意向书。

四是推动实施促进大中小企业融通发展三年行动计划。拟总结推广一批基于供应链协同、基于创新能力共享、基于数据驱动和基于区域生态的融通模式；在中央财政支持下选择打造大中小企业融通型特色载体；培育一批制造业“双创”平台试点示范项目，形成大企业带动中小企业发展、中小企业为大企业注入活力的融通发展产业生态。

五是与国家知识产权局继续实施“中小企业知识产权战略推进工程”。在20个城市（包括35个中小企业集聚园区）启动实施中小企业知识产权战略推进工程城市试点，加大知识产权保护力度。

下一步，工信部将聚焦解决实际问题，集中针对当前中小企业面临的具体困难，坚持政策措施要实化、具体化，更具含金量，要让广大中小企业、民营企业更具获得感。

（信息来源：人民日报）

全国军民融合发展工作座谈会在京召开

全国军民融合发展工作座谈会29日在北京召开，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央军民融合发展委员会副主任兼办公室主任韩正出席会议并讲话。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，传达学习习近平总书记在中央军民融合发展委员会第二次全体会议上的重要讲话精神，深入实施军民融合发展战略，部署军民融合发展工作。

韩正强调，推动军民融合深度发展，要加快法治建设，尽快实现重点领域立法全覆盖，着力提高军民融合发展法治化水平，更好发挥法治的规范、引领、保障作用。要强化规划引领，着力抓好军民融合发展重点规划落实，加快构建层次分明、功能清晰、有序管控的军民融合发展规划体系。要聚焦重点难点问题，着力深化军民融合发展改革，推进重要领域和关键环节取得突破。要以建设战略性重大工程为抓手，着力推动军民科技协同创新，统筹配置军地资源，实现整体性能最优、综合效益最大。

韩正要求，各地区各部门各单位要增强“四个意识”，坚定“四个自信”，把抓军民融合发展任务落实作为重大政治责任，以钉钉子精神推动军民融合发展战略落地见效。尽快完成地方工作机构设置，实现机构到位、职能到位、人员到位。突出强军兴军，加强政策体系和标准体系建设，抓紧完善体制机制，推动重点改革，抓好示范带动，以实干开创军民融合发展新局面。

会上，国家发展改革委、国务院国资委、全国工商联、军委战略规划办、陕西省、青岛市、清华大学、中国航空工业集团等部门和单位代表作了交流发言。各省、自治区、直辖市党委军民融合办主要负责同志，中央和国家机关、军委机关有关部门军民融合工作负责同志，部分企业和高校军民融合工作负责同志参加会议。

（信息来源：国家军民融合网）



11月7日，中央督导反馈意见整改落实启动工作暨省扫黑除恶专项斗争领导小组办公室会议在沈阳召开，会议深入学习贯彻习近平总书记

重要指示精神，落实全国扫黑除恶专项斗争推进会议和中央扫黑除恶专项斗争3督导组督导辽宁省情况反馈会议精神，正式启动中央督导反馈问题整改落实工作，推动我省扫黑除恶专项斗争向纵深发展。

（信息来源：辽宁日报）

11月7日下午，以农业农村部畜牧兽医局副局长王功民为副组长的农业农村部督导组来到我市，对我市非洲猪瘟防控工作督导检查。市委副书记、市长王力威陪同检查并汇报工作，王力威表示葫芦岛在非洲猪瘟防控工作上将再接再厉，抓住细节、扣死环节；补齐短板、强化责任；持之以恒、加强联动；目标倒逼，坚决完成防控任务。

（信息来源：葫芦岛新闻网）